



# Молодая ГВАРДИЯ

ОРГАН САХАЛИНСКОГО  
ОБКОМА ВАКСМ



Год назад после окончания Невельского мореходного училища пришел на рефрижератор «Амур» Юрий Лесной. Сейчас он третий штурман прославленного корабля.

НА СНИМКЕ: Юрий Лесной за определением места судна.  
Фото Л. Гаркавого.

## Возвращение в Москву товарища Н. С. Хрущева

10 октября Первый секретарь Центрального Комитета КПСС, Председатель Совета Министров СССР товарищ Н. С. Хрущев возвратился в Москву из поездки в Туркмению, Таджикистан и Узбекистан.

На Казанском вокзале Н. С. Хрущева встречали товарищи Л. И. Брежнев, Ф. Р. Козлов, А. Н. Косыгин, М. А. Сулов, Н. М. Шверник, В. В. Гришин, Л. Ф. Ильичев, А. Н. Шелепин и другие.

(ТАСС).



**ВЧЕРА** на «Горном воздухе» открылся областной слет туристов. После подъема флага состоялась эстафета. Вечером участники слета отправились в двухдневный туристический поход.

**ЗАВТРА** в Корсакове будет большой праздник. В Доме офицеров проводится вечер, посвященный 40-летию шестифлота комсомола над флотом. Встретятся старые друзья — рабочие предприятий Корсакова и моряки. Концерт, который состоится в этот день, будет дан общими силами, на нем выступят лучшие участники художественной самодеятельности.

**НА ПОЛЯХ** совхоза «Корсаковский и й» продолжается уборка капусты. Государству уже сдано 170 тонн. Сегодня из совхоза на приемные пункты движется целая вереница машин. Труженики сельского хозяйства сдадут еще 50 тонн капусты.

**КОМСОМОЛЬСКО-МОЛОДЕЖНАЯ** бригада Николая Ницеты по праву считается одной из лучших на шахте «Долинская». Вчера они выдали нагору 182 тонны угля. Сменное задание выполнено на 120 процентов.

**ЕСЛИ** завтра кому-нибудь из жителей Холмска нужно сходить в кино и не кем оставить ребенка, позвоните по телефону 3-25, и к вам на помощь придут девочки из бюро добрых услуг. Их тридцать, этих славных помощниц, а завтра у них второй день работы. Так что звоните с 9 до 17 часов по телефону 3-25.

**СУББОТНИЙ** вечер в Невельске отдан рыбакам. Завтра на городском стадионе открывается спартакиада управления тралового флота.

## Сибирь электрифицируют вертолеты

«Сибирь можно электрифицировать с воздуха», — утверждают работники Сибирского отделения Всесоюзного научно-исследовательского и проектно-испытательского института энергетических систем и электрических сетей. Они разрабатывают проект электрификации Сибири с помощью мощных грузовых вертолетов.

Конструкторы решили: надо отказаться от привычных материалов и довериться новым. Тяжелую сталь, из которой сейчас создаются опоры, надо заменить легкими алюминиевыми сплавами, стеклопластиком.

Новые материалы и новая техника изменят картину прокладки электролиний. Вытянутые башни поднимут в воздух огромные конструкции опор и понесут их прямо к трассе, в непроходимые леса и горы.

(ТАСС).

## Призеры олимпиады известны

ВАРНА, 10 октября. (ТАСС). Победители Всемирной шахматной олимпиады уже известны — это советские шахматисты. Сегодня в доигрывании определялись призеры.

Второе место заняла команда Югославии, третье — шахматисты Аргентины, четвертое — команда США, пятое — шахматисты Венгрии.

## Новая провокация на границе ГДР

БЕРЛИН, 10 октября. (ТАСС). Как передает агентство АДН, члены за-

падноберлинской фашистской банды в субботу проникли через 30-метровый туннель в район демократического Берлина Трентов и вооружены там в частную квартиру. Трое бандитов были вооружены автоматами. Органы безопасности ГДР своевременно приняли меры и дали нарушителям отпор. Один преступник тяжело ранен, остальные задержаны.

В туннеле обнаружены английские, французские и западногерманские патроны калибра 9 миллиметров, обойма от английского автомата типа «Стен МК-3» и пред-

## НОВОСТИ

меты одежды американского происхождения.

Как стало известно агентству АДН из авторитетных источников, это нападение рассматривается как новое опасное звено в цепи организуемых из Западного Берлина агрессивных актов против государственной грани-

## ДЕНЬ БОЛЬШОЙ РЫБЫ

Далеко от сахалинских берегов «пашут» море суда Охотской, Беринговой, Северо- и Южно-Курильской экспедиций. Каждый новый день приносит новые успехи, о которых рапортуют капитаны.

Десятого октября труженики моря добыли и сдали на приемные базы 8721 центнер рыбы. Это самый большой улов за первую декаду месяца. Всего с начала октября сдано 68404 центнера рыбы.

### После шторма

Десятого октября после восьмидесятидневного шторма, который не давал судам возможности выйти в район лова, наконец, установилась

хорошая погода. Большинство экипажей комсомольско-молодежных судов, добывающих сельдь в Охотском море, в этот день готовилось к промыслу: чинили тралы, брали на борт с приемных плавучих баз бочки и соль. К вечеру того же дня СРТ «Уфа», «Напор», «Новатор» и другие подняли первые после шторма центнеры сельди.

### «Одесса» берет лучший улов

Утих шторм и в Олюторском заливе. Комсомольско-молодежный экипаж сейнера «Одесса» вышел на промы-

сел. Дрифтерные сети, выставленные накануне, были полны рыбой: на кандую по семивосьми центнеров. Когда добычу сдавали на рефрижератор, оказалось, что за одним подъемом экипаж выловил 610 центнеров рыбы — лучший результат дня.

### Лидер предоктябрьского соревнования

Экипаж комсомольско-молодежного сейнера «Ост» не так давно выступил инициатором соревнования за вылов пяти тысяч центнеров сайры при экспедиционном задании в 2700 центнеров. Через некоторое время, подсчитав свои возможности, экипаж пришел к выводу, что этого мало. В новом обязательстве, которое приняли молодые рыбаки, уже говорилось о семи тысячах центнеров к празднику Великого Октября. И вот десятого октября команда сейнера уже выполнила свое предоктябрьское обязательство — выловила 7541 центнер сайры.

## ГОРНИСТЫ ИГРАЮТ СБОР

Пятница, обычный трудовой день. Но у юннатов области сегодня праздник: в Южно-Сахалинске открывается областной слет юных натуралистов, членов производственных и сельскохозяйственных бригад, лагерей труда и отдыха.

Сельскохозяйственный юг и суровый север направили на слет своих посланцев. Традиция, рожденная два года назад юными полеводцами — собираться и подводить итоги каждую осень, — эта традиция живет.

На слете пойдет подробный разговор о гектарах, тоннах, центнерах. А сегодня, в день открытия слета, мы хотим познакомить вас с делами школьников нескольких районов.

Итак... **ПОРОНАЙСК.** Говорит бригадир ученической бригады средней школы № 4 Ли Ен Фа:

— С 16 июня по 12 августа в три потока работали мы на поле. В каждом потоке — по 35—40 человек — четыре звена.

Соревнования между звеньями было очень напряженным. Ежедневно подводились итоги, каждому хотелось получить право на подъем и спуск флага.

Была на нашем поле опытный участок. Из общих 4,4 гектара выделили 15 соток. Мы убедились: самое главное для сахарной свеклы — подкормка аммиачной селитрой и своевременная прополка.

С опытного участка мы получили урожай 400 центнеров с гектара.

**ТЫМОВСКОЕ.** На совхозных полях, рядом со взрослыми, на отдельных участках и пришкольных огородах работали школьники. Они выращивали свеклу, пшеницу, рожь, чумизу, капусту, фасоль, лен, кукурузу. Такое разнообразие культур не мешало им собрать хорошие урожаи.

А в Ново-Тымовской школе-интернате есть даже свой вишневый сад из двухсот деревьев местного сорта. Да еще ягодник на 40 соток...

На пришкольном участке Красно-Тымовской восьмилетки каждый кочан капусты весил не меньше семи килограммов.

**НЕВЕЛЬСКОЕ.** «Мы замечательно провели лето, — рассказывают ученики средней школы № 1. — Вечером в лагере труда и отдыха читали, пели, купались.

А днем помогали совхозу. Летом двадцать два школьника работали на двух гектарах капусты, одним — помидоров, четырех с половиной — свеклы, убрали 500 килограммов редиса, пропололи два гектара картофеля.

Только плохо, что нас было всего двадцать два. Обещаем: на следующее лето нас будет больше».

## ГЕРОИЧЕСКИЕ ПОДВИГИ СЫНОВ РОССИИ БЕССМЕРТНЫ

МОСКВА, 10 октября. (ТАСС). Сегодня в Центральном Доме Советской Армии имени М. В. Фрунзе состоялся вечер, посвященный 150-летию Отечественной войны 1812 года.

Под звуки оркестра на сцену были вынесены знамена Отечественной войны 1812 года, гражданской и Великой Отечественной войн, под кото-

рыми сыны России громили иностранных захватчиков и прославили свою Родину в веках.

Выступившие на вечере рассказали о бессмертных подвигах воинов армии и флота в годы гражданской и Великой Отечественной войн, говорили о славных делах партизан, воинов народного ополчения.





**МЫ И НАГЛОВАТЫЙ ВЯД:** «А что я сделал, не имеете права». Но потом, после крепкого внушения, парень меняется на глазах. В следующий раз он постарается не попадать в штаб оперативного отряда (фото 4).

Наше с вами спокойствие в доме, на улице, в клубе берегут ребята из оперативного отряда. Спокойно должно быть и на дорогах. Замечено нарушение правил уличного движения. Взмахнул вверх жезл: стоп! (фото 5).

**Фоторепортаж**  
**И. ГУСЕВА,**  
**В. МАРТЫНЮКА.**

Долгинск.

## Всем классом — в комсомол!

Радостное событие произошло накануне праздника Октября в жизни двадцати семи пионеров 8 класса «Б» Эхабинской школы — их приняли в комсомол.

Рождение комсомольского класса приветствовала вся школа. На вечер, посвященный этому знаменательному событию, собрались учащиеся, учителя, приехали работники Охинского горкома комсомола. Пионеры преподнесли новым комсомольцам цветы, подготовили для них литературный монтаж. В торжественной обстановке секретарь горкома комсомола Ю. Багов вручил комсомольские билеты; каждому был преподнесен памятный подарок — «Справочник комсомольского активиста».

А потом на свою первую торжественную линейку выстроились октябрията. Их в этот день приняли в ряды юных ленинцев, и бывшие пионеры повязали им свои красные галстуки.

**Н. АНДРЕЕВА.**

Оха.

## Первая в Сибири

**НОВОКУЗНЕЦК, 10 октября.** (Корр. ТАСС). На строительстве Западносибирского металлургического завода бригада Василия Циклуна поставила сегодня на фундамент домны первые детали горна печи.

Монтаж первой сверхмощной западносибирской домны начался.

## Котел-гигант

**НОВОКУЗНЕЦК, 10 октября.** (ТАСС). Гигантский котел смонтирован на Томь-Усинской ГРЭС в Кузбассе. Сегодня котел опробован. Рядом монтируется первый в Сибири 200-тысячный турбоагрегат.

## Новые экспонаты Музея революции СССР

С каждым днем все многочисленнее становится в залах Музея революции СССР. В канун 45-й годовщины Октября сюда приходят тысячи трудящихся нашей Родины, многие представители зарубежных стран.

Экспозиции музея пополняются новыми материалами.

В одном из залов пред-

ставлена фотокопия телеграммы В. И. Ленина в действующую армию, посланной в ноябре 1917 года. В ней сообщается, что земля передается земельным комитетам, является народным достоянием и подлежит строжайшей охране. Посетители имеют возможность ознакомиться и с двумя другими документами, принятыми в том же месяце. Это — Декрет Совета Народных Комиссаров о монопольном распоряжении государства сельскохозяйственными машинами и орудиями и обращение Совнаркома к земледельческому населению, в котором сообщается о принятых мерах для организации помощи крестьянству сельскохозяйственными машинами и орудиями.

О славных боевых днях Октября напоминает единственный экспонат — штурвал-привод масляного выключателя Московской электростанции (ныне МОГЭС), с помощью которого в октябре 1917 года был отключен свет в районах Москвы, занятых белоохранцами.

**А. КОМАРОВ.**

(ТАСС).

## Маклюра — губитель рака

В Туркмении распространено невзрачное дерево с темно-зелеными листьями. Оно называется маклюра-оранжевая. К концу лета на дереве появляются апельсинообразные плоды, в которых находятся семена. Предварительные исследования показали, что плоды маклюры содержат в себе вещества, обладающие губительными воздействиями на раковые клетки.

Ученые исследуют плоды маклюры, чтобы получить из нее новый лекарственный препарат.

(ТАСС).

## Молодо, но не зелено!

Ему всего только месяц. Он молод, но зеленым его никто не назовет. На счету комсомольского оперативного отряда — не одно ответственное и сложное дело.

с с ними и их работой очень интересно.

А пока познакомьтесь с этими снимками, которые рассказывают о некоторых эпизодах жизни ребят из оперативного.

Идет заседание штаба. В отряд принимают новичков. Дело это не простое. Ведь каждый из ребят должен быть уверен в новом товарище, знать, что в самой трудной обстановке он не сподует, не подведет. Поэтому так горячо обсуждается каждая кандидатура. «Новенького» на этот раз рекомен-

дует член штаба Владимир Захаркин (фото 1).

Хулиганам, расхитителям народного добра не поздоровится сегодня от парней и девушек с красными повязками. И не только в Долгинске. А и в поселках Быков, Стародубское, Покровка, Углезаудек, Сокол.

Задание ясно, маршрут известен. По машинам! (фото 2).

Группе во главе с командиром отряда Анатолием Захаренко этим вечером придется действовать в более сложной обстановке. Поэтому еще и еще раз нужно проверить маршрут, познакомиться с картой местности. К выполнению задания здесь готовятся тщательно и продуманно (фото 3).

С такими вот «молодцами», к сожалению, приходится заниматься довольно часто. Поначалу независи-



Три раза в неделю они собираются вместе в горкоме комсомола. Отсюда, разбившись на группы, идут на задания.

Что приходится делать отряду? Об этом много могли бы рассказать и работник милиции Большаков, и председатель городского спортобщества Анатолий Захаренко, и сами ребята — Рая Самсонова, Борис Митрофанов, Николай Шершнев, Андрей Коробко, Станислав Галуз. Познакомить-



В городе ежегодно сдаются в эксплуатацию десятки промышленных предприятий, сотни кварталов в новом жилом районе «Сахалинских Черемушек», краны новостройки разбросаны по всему городу. Потребность в электроэнергии растет. Сегодня электричества нужно больше, чем требовалось вчера, неизмеримо больше, чем полгода назад. А энергетическая база пока еще отстает.

Где-то далеко отсюда, в поселке Вахрушев, строится крупнейшая на Сахалине ГРЭС. Она так и называется — Южно-Сахалинская. Потому что с вводом ее в строй южная часть острова будет охвачена единой энергосистемой, которая удовлетворит все потребности. Но строительство ГРЭС рас-

## Энергия нужна сегодня

считано на многие годы. А энергии нужна сегодня. Именно сегодня.

Сейчас строители готовят к сдаче новый дизельный цех, расположенный на территории центральной электростанции Южно-Сахалинска. В нем установлены мощные судовые дизели. Их энергия скоро пойдет на предприятия и в жилые дома. Но этого мало.

Южно-Сахалинский обком партии принял решение о скорейшем вводе в строй двух энергопоездов. Горком комсомола объявил стройку комсомольской...

— Слышали, наш секретарь говорил, что нужны люди на установку энергопоездов? — встретил Виктор Соколов друзей Эдуарда Киреева и Валерия Тюрина. — Пойдем?

— Конечно.

К столбам на ДОК пришел Валерий Данилов, инструктор горкома ВЛКСМ.

— Мы бы с радостью, да директор не отпустит. Люди ведь и у нас нужны, — сказал Федор Кильмухаметов.

— Ну, а вы все-таки заходите в горком, — посоветовал Валерий.

Все четверо — Федор, Дмитрий Школко, Анатолий Савцов и Михаил Иванов, передавая друг другу отношение из горкома, по очереди входили в кабинет директора, говорили о своем желании месяц трудиться на новостройке...

В начале октября двадцать два комсомольца пришли на площадку ЦЭС. На эстакаде они увидели длинный состав из металлических вагонов необычной конструкции.

— Это и есть энергопоезд?

— Да. Шестнадцать вагонов. Три еще находятся в пути. А вам пока надо сделать пути отстоя и временные, по которым поездка пойдет на место. — объяснил ребятам прораб Михивев.

В тот же день дорожный мастер Михаил Манарович Медведев показывал молодежи, как укладываются рельсы на шпалы. Они многое умели: могли установить автомат по продаже подсолнечного масла или молока, сделать шкаф, сервант или стол, выточить на токарном станке сложную деталь, отремонтировать автомобиль. А вот «спивать» пути не приходилось никому. Медведев брал кость и объяснял комсомольцам, как его вбивать в шпалу.

В этот первый день ребята «спили» двадцать метров путей.

Второй день был уже лучше: сделали семьдесят метров. Двое подтаскивали рельсы, двое затягивали болты на стыках, четверо «пришивали» шпалы. Другая группа в это время готовила разгрузочную площадку под уголь...

Стройка только-только начинает разворачиваться. Нужно проложить 170 метров временных путей,





— Ну, как там море поживает? — спрашивали меня, когда я вернулся с практики.

— Море как море... — что я мог ответить?

В детстве мы только мечтаем о море. Представ- ляем себя обязательно на мостике и обязательно — капитанами — на мень- шее мы не согласны. Но это в детстве. А тут все наяву. И не просто пасса- жиром едешь в море — нужным человеком, по- мощником радиста. Нас было четверо. Все четверо — Валерии. Это, конечно, тоже было поводом для шуток. Четверо радистов — в 10 классе. Третьим по- счастливилось проходить практику в радиорубках средних рыболовных трау- леров. Один — Валерий Ним — остался на берегу, работал в диспетчерской управления тралового флага.

Кажется, немного рабо-

## ШОШ ДРУЗЬЯ

ты у радиста: проверить, чтобы содержалась в по- рядке радиоаппаратура, четко проводить капита- нские часы. Но это только кажется. Ведь радист траулера — тот же рыбак, потому что во время пути- ны все на судне — рыба- ки. Вот я, кажется, совсем посторошил человек — практикант. Но когда «Ви- шера», на которой я прохо- дил практику, попала на большой косяк, мы вме- сте с радистом тоже выхо- дили работать на палубу. Лов сайры — потрясаю- щее зрелище. Прыгает в лучах прожектора рыба, бьется, заставляя море ки- нуть у борта. Потом рит- мичное «раз-два — взя- ли» — «ловушка» с ры- бой подтягивается к бор- ту. И вот еще живая сай- ра уже на палубе, кажет- ся, будто ртутная река вдруг потекла в грюм. До

сих пор перед глаза- ми стоит эта карти- на. До сих пор вспо- минаю я своих стар- ших друзей — смелых, сильных, мужественных моряков. Я многому на- учился за время практи- ки: работать с аппарату- рой, настраивать передат- чик на определенную вол- ну, принимать передачу прямо на бумагу. Научил- ся работать на пишущей машинке. Этому я обязан радисту «Вишеры» Анато- лию Повшеднему.

Пришел я первого сен- тября в школу, там толь- ко и разговору было, что о легкой практике. Но не только об этом. Очень много говорили мы между собой о другом — о лю- дях, с которыми нам дове- лось встретиться, которые учили нас уму-разуму.

**Валерий БАННОВ,**  
одиннадцатиклассник  
школы № 1.

Невельск.

## В честь победителей

Зрительный зал Дома офицеров Южно-Сахалинско- го гарнизона заполнили вои- ны и молодежь областного центра. На сцене необычный президиум — вся футболь- ная команда «Звезды».

Предоставляется слово центральному нападающему Владимиру Шишгину. Он подробно рассказал о про- шедшем первенстве мира в Чили и о ходе первенства СССР по футболу. Затем

выступил тренер команды Хасан Зелендинов, расска- завший о спортивном пути армейских футболистов. «Бы- ли у нас неудачи, — говорит Хасан, — поражения в ро- зыгрыше кубков РСФСР и Союза от команды Барнаул «Алтайтрансстрой» и города Темир-Тау «Металлург». Обе встречи проиграны с минимальным счетом 0:1. Были и успехи, — продол- жает Зелендинов. — В теку-

щем году армейская команда «Звезда» завоевала семь призов, выиграв открытые сезоны, первенство и кубки областного центра и области, а также кубки Дальнего Во- стока и Дальневосточного военного округа». Эти слова были встречены дружными аплодисментами.

После официальной части зачитывается приказ коман- дования о награждении фут- болистов «Звезды» за до- стиженные успехи в 1962 го- ду в состязаниях на фут- больных полях. Один за дру- гим к столу подходят спортс- мены. Каждому вручается почетная грамота.

И. ИВАНОВ.

## ВЕЧЕР РАБОЧЕЙ СЛАВЫ

«Человек славен трудом» — такой тематический вечер прошел недавно в Долине.

В фойе клуба механического завода развешаны стенды, рассказывающие о росте производительности труда, увеличении числа рационализаторов. Здесь же — фотографии лучших производственников, маяков завода.

Вечер открывает инструктор Дома культуры Марина Щербанова. Она приглашает на сцену передовиков производства, членов бригад коммунистиче- ского труда Наумова В. Р., Кудряшова П. Н., Ива- нова С. И., Трухан И. З.

После приветствия парторга завода В. П. Соло- матина, выступлений токаря Семена Ивановича Ива- нова и члена бригады коммунистического труда ком- сомольца Анатолия Филкова на сцену поднимаются гости рабочих — пионеры. Они преподнесли лучшим производственникам памятные подарки.

Коллектив художественной самодеятельности Дома культуры показал концерт, составленный по заявкам рабочих завода.

Вечер рабочей славы закончился танцами, весе- лыми играми, песнями.

III. МАРИНИНА.

## После того, как выступила «Молодая Гвардия»

## Разговор не окончен, тов. Четов

Пятого сентября в нашей газете была опубликована корреспонденция «Приговор».

В ней рассказывалось, почему груп- па молодых рабочих Холмского участ- ка тяги и подвижного состава упала на скамью подсудимых.

Главной причиной случившегося ав- тор считает то, что воспитательная работа в коллективе участка постав- лена крайне слабо. Почти бездействи-

ет комитет ВЛКСМ. Серо и скудно живут комсомольцы: платят членские взносы да изредка проводят собра- ния.

Редакция получила ответ на крити- ческий материал от секретаря горкома комсомола А. Четова. Вот он:

«Факты, изложенные в корреспонденции, соответствуют действительности.

В сентябре на пленуме горкома ВЛКСМ рассматривались вопросы улуч- шения воспитательной работы среди молодежи, организации ее досуга, активиза- ции борьбы с антиобщественными явлениями.

Чтобы усилить идеологическую работу, при горкоме создается молодежная лекторская группа. С 18 октября начнет работать молодежный лекторий.

По общежитиям города проведены рейды, скоро организуем соревнование на лучшее общежитие.

Созданы комсомольские и пионерские патрули, в помощь детской комнате милиции направлены 26 юношей и девушек. Продолжается дополнительный набор в оперативный комсомольский отряд.

В большинстве первичных комсомольских организаций прошли собрания и заседания комитетов ВЛКСМ, которые обсудили вопросы улучшения воспитатель- ной работы и наметили конкретные мероприятия».

\* \* \*

Все это хорошо, тов. Четов. Однако вы ни слова не сказали об участке тя- ги и подвижного состава.

Входит ли он в то неопределенное «большинство первичных комсомоль- ских организаций», где проведены со- брания и заседания? Какое было со- брание? Обычное, где все молчат и выступают заштатные ораторы с гром- кими словами? Или комсомольцы

серьезно, по душам поговорили и о случившейся беде, и о ее причинах, и о своей дальнейшей жизни?

Как теперь живет комсомол участ- ка тяги и подвижного состава? Какие хорошие изменения произошли в его быте? Или собрание собраном, а по- прежнему царит скука: пришел с ра- боты и не знаю, чем заняться?

Вот на эти вопросы мы и просим вас ответить, тов. Четов.

## Зал открыт

Вокзал железнодорожной станции Вахрушев закрывался на замок, а пас- сажиры вынуждены были сидеть на

перроне. Об этом говорилось в за- метке «Не входит — висят картины» («Молодая гвардия» от 16 сентября).

Заместитель начальника Южно-Са- халинской железной дороги г. Фила- тов сообщил редакции, что и о. на- чальника станции Вахрушев г. Тюри- ну дано указание держать зал ожи- дания пассажиров открытым.

## Каким ты будешь, вожатый?

...Их сорок две, влюбленные в школу и пионеру, бывшие одиннадцатиклассники, веселые, задорные: Ва- ля Гладышева из Поронайска, Эмма Смурова из Алек- сандровска, Валя Самохина из Кировского района и их подруги, съехавшиеся на полторамесячный семинар старших вожатых в Южно-Сахалинск.

Семинар этот организовал областной комитет ВЛКСМ совместно с институтом усовершенствования учителей.

О чем узнали на семинаре юные пионерские вожа- ки? Они прослушали лекции по основным вопросам коммунистического воспитания, о роли искусства и культуры в воспитании школьников, участвовали в бе- седах по истории пионерской организации и комсомола.

Диспут «Каким должен быть вожатый?» прошел ярко, интересно и, самое главное, непринужденно. Те- перь нет сомнений: участники диспута, каждый в своей школе, сумеют организовать, зажечь интересный и по- лезный спор о пионерском отряде, о будущем, о том, что волнует многих школьников.

## РАСТЕТ МАСТЕРСТВО

На днях закончился чемпионат шахматного клуба ДСО «Труд», в ко- тором участвовали два- дцать шесть спортсменов. Соревнования проходили по швейцарской системе. Чтобы выявить победите- ля, понадобилось всего десять туров. Борьба за звание чемпиона клуба была острой и напряжен- ной. Каждая ничья, пора- жение отбрасывали уча- стника все дальше от же- ланного места в призовой тройке.

Перед последним туром ученик девятого класса 23-й школы, перворазряд-

ник Александр Петрушин набрал восемь очков, опе- режая своего ближайшего соперника инженера-си- ноптика Г. Масягина на очко. Последний тур дол- жен был выявить победате- ля. В партии с Ю. Три- фоновым юный шахматист легко свел партию к ни- чейному исходу. Это при- несло ему первое место в турнире.

Всего три года понадо- билось Саше, чтобы стать шахматистом первого раз- ряда. Присоединив к тигу- лу чемпиона города зва- ние победителя шахматно- го клуба, он по праву стал

ведущим шахматистом Южно-Сахалинска. Его игру отличает богатый за- пас теоретических знаний, умение правильно сыграть позицию, атаковать. Хоро- шее комбинационное зре- ние позволяет ему делать шахматную партию краси- вой и содержательной.

Второе место занял Г. Масягин. Он выполнил норму первого разряда, с результатом 6,5 очка тре- тье место разделили ра- дист-техник аэропорта Ю. Трифонов, главный бухгалтер домостроитель- ного комбината А. Семов и слесарь авторемонтных

мастерских С. Логинов. Прошедшие соревнования показали возросшее ма- стерство участников тур- нира.

НА СНИМКЕ: чемпион Южно-Сахалинска по шах- матам Александр Петру- шин.

Ю. КОРОЛЕВ.  
Фото автора.





# 34 САНТИ

# Северный ДНЕВНИК

## 1. Разведка характеров

ПОЕЗД очень медленно пересекает северную оконечность Сахалина с востока на запад. В поезде несколько пустых платформ (поезд шел за грузом) и всего два жестких, довоенного образца, пассажирских вагона.

Вагоны, сбиваясь с ритма, натыкаются друг на друга, бесцеремонно встряхивая пассажиров.

Далеко за несколькими распадками и сопками, за синюющим массивом леса — сизый дым, зловеще черный, клокоцущий у основания. Это — неудача. Это называется аварией. Многомесячный труд многих людей, сотни тысяч вложенных в буровую рублей в несколько секунд обратились в дым и пепел. Ушли в атмосферу миллионы кубометров газа. Природа одержала победу на одном участке, над десятками людей. Но сотни и тысячи других настойчиво, шаг за шагом уходят в тайгу, в мари, метр за метром углубляются в земную кору, раскрывая ее тайны.

Раньше на Северном Сахалине нефть добывали из верхних пластов, из небольших глубин. На этих глубинах работает весь Охинский промысел, который здесь уже называют старым. Некогда добываемая Охинским промыслом нефть удовлетворяла потребности промышленности области и близлежащих районов. Охинская нефть сыграла большую роль в годы Отечественной войны. В те годы был построен нефтепровод Оха — Николаевск-на-Амуре. О тяжелых буднях тех дней, о людях — строителях нефтепровода — рассказал Василий Ажаев в романе «Далеко от Москвы».

Но промышленность востока страны растет неслыханными темпами. А на огромнейшую территорию Дальнего Востока нефть поставляет пока только Сахалин.

Возможности старого Охинского промысла не удовлетворяют требованиям растущей индустрии востока. И идут поиски нефти на новых площадях, на разных глубинах.

В течение последних лет зажглись огни новых промыслов и разведок с необычными для русского уха местными названиями: Сабо, Малое Сабо, Эрри, Тунгор, Коленду. Фонтанирующие скважины Тунгора бьют рекорд по дебиту. Нефть добыли из больших глубин, из глубин, превышающих две тысячи метров. Удача открыла нефтяников. Были предложены смелые проекты — искать нефть на еще больших глубинах, на глубинах в три, в три с половиной тысячи метров. И заложили две сверхглубокие скважины на площадях «Тунгор» и «Некрасовка».

Еду на нефтегазразведку «Некрасовка», чтобы глубже познакомиться с жизнью нефтегазразведчиков, с которыми мне часто приходится встречаться и о которых буду еще писать не раз, еду, чтобы встретиться с теми из них, кто ушел от векового вида их занятий — охоты и рыболовства, и пришел в промышленность.

Пассажиры поезда — самый разный народ. Вот молоденькая девушка с туго набитой медикаментами сумкой. Это наверняка фельдшер. Другая девушка. Тоже с туго набитой сумкой. Но только резиновыми и пластмассовыми игрушками. По-видимому, воспитательница какого-нибудь детского сада. Ведь мы едем по местности, где с десяток лет назад было всего несколько нивхских селений, но теперь густо обрастающей поселками нефтяников.

Москальво — «селение у Малой бухты», Эрри — «река», Музьма — «волоки лодок», Уркт — «хорошее место», Коленду — «длинное озеро», Лонгари — «река форели» — это все сохранившиеся, несколько русифицированные нивхские названия.

ПОЕЗД, позванивая, туго стуча и спотыкаясь, дотасил нас-таки до Некрасовки.

В поселке несколько коротких улиц. Дома — рубленые и круглые, под вид юрт — фанзы.

Некогда фанзы были основным видом жилья нефтегазразведчиков. Их преимущество — легко и быстро собираются. Но фанзы — свидетельство прош-

лого в истории сахалинской нефтегазразведки. В те времена бурили на небольшие глубины. И, хотя буровое оборудование было более примитивным, на бурение уходило немного времени. Отряды разведчиков быстро снимались с изученного участка. Тогда-то практичность фанзы играла решающую роль. Теперь, когда бурение идет на большие глубины и времени уходит неизмеримо больше — годы, для буровиков строятся четырехэтажные долговечные дома.

До буровой около километра. Уже издали заметно, что буровая вышка необыкновенно больших размеров. Ее высота 53 метра. Это вышка — детище охинских инженеров и конструкторов. О преимуществах высокой вышки я расскажу ниже. Рядом с вышкой — «культбудка» на металлических саяках. В этой будке происходит смена вахт. В культбудке над геологической схемой скважины склонилось несколько человек. Эта группа специалистов — мозг всех работ по бурению скважины, ее творцы и хозяева.

ПОРА и мне познакомить читателя с теми, кто проводит одну из первых, а может быть, первую сверхглубокую скважину на Сахалине.

Начну с Воропаева. Начальник участка «Некрасовка». 1928 года рождения. Из Белоруссии. Окончил Московский нефтяной институт имени И. М. Губкина. После окончания института в 1955 году приехал на Сахалин. Работал на нефтегазразведке «Эрри» последовательно буровым рабочим, помощником бурильщика, помощником мастера. С 1957 года — мастер на той же разведке. Нашел там газ. Это тот самый Воропаев, который руководил прокладкой первой глубокой скважины на промысле Тунгор. Тогда наступало время, когда добываемой на небольших глубинах сахалинской нефти уже не хватало Дальнему Востоку. Старый Охинский промысел истощался. Поиски нефти шли дальше. Нефть, добываемая из маломощных пластов на небольших глубинах, не могла заполнить тот разрыв, который образовался между потребностью нефти и ее фактической добычей. Мелкие горизонты исчерпали себя. Время властно требовало новых поисков. Данные сейсмической разведки говорили в пользу сторонников глубокого разведочного бурения. Константин Антонович хорошо помнит 13 июля 1957 года. Хотя и принято считать число тринадцать «чертовой дюжиной» — несчастливым числом, — оно обернулось для смелых нефтегазразведчиков настоящим счастьем. 13 июля 1957 года была заложена первая глубокая разведочная скважина на совершенно диком месте — в краю недровых складинок, бурундуков и медведей, где раньше ступала разве только нога охотника-нивха.

Несмотря на старое, некачественное оборудование, буровики вели прокладку скважины с опережением графика. Глубину 2332 метра прошли с ускорением на 35 суток! Вскрыли много продуктивных пластов на больших глубинах. Всем разведчикам не терпелось узнать, что там есть, на неведомых им до сих пор глубинах.

Испытали самый нижний продуктивный пласт на глубине 2260—2290 метров. Ударил мощный фонтан. Суточный дебит скважины рекордный — более ста тонн. Пошла большая нефть! Это была крупная трудовая победа. Правительство высоко оценило успехи сахалинских нефтегазразведчиков: мастер Воропаев, бурильщики Старцев, Фомин, Орлов, Лыгин были награждены орденом Трудового Красного Знамени, вся бригада получила денежную премию.

У нефтегазразведчиков принято считать веками в биографии пробуренные скважины. Чем больше скважин прошел буровик, тем больше ему чести. А если буровик своим трудом дал право на жизнь целому роду, то он, помимо, заслуживает памятник уже при жизни. На диком месте, где мастер Воропаев со своей бригадой открыл большую нефть, сейчас растет город. Молодому поселку Тунгор всего несколько лет. Дома здесь многоэтажные, большая современная школа с просторными спортзалами и мастерскими, светлые детский сад и ясли являются гордостью растущего города. Все здания переведены на центральное отопление, полностью газифицированы. Здесь строительство идет такими темпами, что на Тунгоре нет проблемы жилья.

Не это ли является памятником при жизни разведчикам, открывшим тунгорскую нефть?

После Тунгора нефтегазразведку перевели в другое место, и Константин Антонович работал на новых площадях. Пильтун... Хангуза... Мукто... — вот следующие веки в биографии Воропаева.

С осени 1961 года Константин Антонович мастер на разведке «Некрасовка».

Константин Антонович любит Пушкина, Роберта Бернса, Хемингуэя. Это мне не кажется случайностью — могучий человек и должен любить мужественную поэзию и прозу.

О Воропаеве рабочие говорят, что он руководит незаметно. Все работы ведутся строго, планомерно, без суеты, суетности, без срывов. Чтоб так руко- водить, надо, очевидно, иметь немалые организаторские способности.

Борис Саложинский, мастер. 1931 года рождения. Из Винницы. Он и есть «хозяин» буровой № 28. У Бориса было трудное детство. Трех лет

от роду он лишился отца.

Окончил ремесленное училище по отделению бурения газонефтяных скважин и был направлен бурильщиком на новую площадку близ города До-

липа в Западной Украине. Бурил первую на новой площадке скважину, глубокую. Борис стал «соавтором» нового месторождения нефти в стране — первая скважина Долинской разведки дала нефть.

В 1960 году за успешное проведение скважины № 24 со своей бригадой он завоевал третью Всесоюзную премию в социалистическом соревновании между буровыми предприятиями страны. В том же году его бригада первая среди буровиков Сахалина завоевала почетное звание бригады коммунистического труда.

С начала 1961 года — мастер на сверхглубокой скважине № 28 с проектной глубиной 3500 метров. Уже с Некрасовки Борис ездил на Волгу к буровикам Куйбышева для обмена опытом. Борис выглядит моложе своих тридцати лет. Это стройный молодой человек с уверенной походкой, очень жизнерадостный и энергичный. У Бориса очень маленький доуэг. Воспользовавшись тем, что его жена с



детьми уехала в отпуск, я жил у него. Около одиннадцати ночи я ложился спать один — Борис находится в это время на буровой площадке, контролирует смену ночной вахты, помогает бурильщикам в работе. В восемь утра я просыпаюсь, и опять Бориса нет. Нахожу его на буровой.

Вячеслав Мазанов, двадцати пяти лет. Геолог. Окончил Львовский университет. На Сахалине уже более двух лет. Его задача — наиболее полно и качественно изучить геологию местности, направить работу буровиков, «поймать» продуктивный (газоносный или нефтеносный) пласт.

Альберт Боринский, ровесник Бориса Саложинского и его заместитель, — гимнаст второго разряда. Защищает спортивную честь Охи на областных соревнованиях. Приехал на Сахалин после окончания Московского нефтяного института имени Губкина.

Один из моих знакомых журналистов подсчитал, что город нефтяников — Оха занимает чуть ли не первое место в стране по отношению специалистов с высшим образованием ко всему населению города. Так ли это — не проверял, но что по-настоящему образованных, культурных людей в этом самом северном сахалинском городе много — точно!

(Окончание следует).

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

12 ОКТЯБРЯ

19.00 — Телевизионные новости. 19.15 — Киножурнал «Советский Дальний Восток». 19.25 — Спортивное обозрение. 19.40 — Кинофильм «На земле Приморской». 20.10 — Фильм-спектакль «Любовь Яровая».

Редактор Б. ДЕДУХИН.

## НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Южно-Сахалинск, ул. им. Ленина, 173. Телефоны: редактора — 29-31; зам. ред. и ответ. секретаря — 27-25; отделов пропаганды и агитации — 27-37; комсомольской жизни, учащейся молодежи и пионеров — 31-56; физкультуры и спорта, писем и массовой работы — 31-67. Издательство «Советский Сахалин», г. Южно-Сахалинск, улица им. Ленина, 173. ВМ01543. Зак. № 642. Тираж 27 900.

